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Sabine Friedel

Schriftliche Anfrage Nr. 2782/2009 vom 03.07.2009
Ausbau Konigsbriicker StraBBe

Sehr geehrte Frau Friedel,

Ihre 0. g. Anfrage beantworte ich Ihnen wie folgt.
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Ich gehe davon aus, dass die RASt 06 auch im Rathaus vorliegt. Sie schreiben,
nach der RASt 06 musse ,,sich die Planung an der Zielsetzung orientieren, die sich
aus der Bewohnbarkeit und Funktionsféhigkeit ergeben und die eine ausgewogene
Berlcksichtigung aller Nutzungsanspriiche gewdhrleistet”. Meinen Informationen
zufolge gibt die RASt 06 vor, ,die Menge, oder zumindest die Anspriiche des moto-
risierten Individualverkehrs an Geschwindigkeit und Komfort zu reduzieren und
den FuBganger- und Radverkehr sowie den &ffentlichen Personenverkehr zu for-
dern® [RASt 06 S. 15]. Dies gilt insbesondere, wenn ,,die zur Verfligung stehenden
Flachen nicht ausreichen, um im StraBenraum alle Nutzungsanspriiche angemes-
sen zu befriedigen” und ,,die aus dem Kraftfahrzeugverkehr resultierenden Immis-
sionen fir die Umfeldnutzungen zu hoch sind und einzelne Nutzungsanspriiche so
stark sind, dass sie andere Nutzungsanspriiche auch bei Ausnutzung aller Kom-
pensationsmdglichkeiten unvertretbar beeintrachtigen [RASt 06 S. 15]. Finden
sich diese Satze auch in dem im Rathaus vorhandenen Exemplar?

Ja, die von lhnen zitierten Sétze entsprechen der auch der Dresdner Stadtverwaltung vor-
liegenden aktuellen Fassung der RASt 06.

2.

Sie schreiben, dass das SMWA zwar eine Férderfahigkeit fiir den OPNV bestitigt
habe, eine Férderung des StraBenbaus jedoch ablehne, da sich die Bedingungen
flir den MIV ,,nicht in ausreichendem MaBe“ verbessern wiirden. Schaue ich mir
den Wortlaut der RASt 06 an, so scheint hier eine unzutreffende Interpretation
durch das SMWA zu erfolgen. Haben Sie in der Besprechung bzw. im weiteren Ver-
fahren darauf aufmerksam gemacht? Wenn ja, wie? Wenn nein, warum nicht?

Die Interpretation von Richtlinien liegt in der Kompetenz des Férdermittelgebers.



3. Sie legen dar, dass der Antrag auf Planfeststellung am 02.03.2009 eingereicht wor-
den ist. Berichten zufolge hat die Stadt eine Aussetzung des Planfeststellungsver-
fahrens erwirkt. Aus welchen Griinden?

Gemaf Festlegung der Dresden-Konferenz am 23.04.2009 ist auch der Knotenpunkt
Konigsbricker StraBe/Stauffenbergallee in den Planungsabschnitt Kénigsbriicker StraBe
Sud aufzunehmen, weil er auch auf die Leistungsféhigkeit der KonigsbriickerstraBe Auswir-
kungen hat.

4. Wurde der Férdermittelantrag fiir das Verkehrsbauvorhaben mittlerweile einge-
reicht? Wann? Wenn nein, warum nicht?

Nein. FGrdermittelantrdge werden fur Verkehrsbauvorhaben (iblicherweise erst nach dem
Erlass des Planfeststellungsbeschiusses und dem damit erlangten Baurecht bei der dafir
zustandigen Behorde gestellt.

5. Sie schreiben, dass Sie im Ergebnis der Dresden-Konferenz vom 23.04.2009
einen weiteren Planungsabschnitt — den Knotenpunkt Kénigsbriicker Stra-
Be/Stauffen-bergallee — beauftragt haben. Aus welchem Grund?

Die Beauftragung erfolgte in Ubereinstimmung mit den Intentionen des Férdermittelgebers
(SMWA) und der Genehmigungsbehdrde (Landesdirektion Dresden) und obliegt meinem
Verwaltungshandeln.

6. Sie schreiben, dass Sie beauftragt haben, den Knoten Kénigsbriicker StraBe/Stauf-
fenbergallee in das Planungsverfahren zu integrieren. Wie hoch sind voraussicht-
lich die Kosten fiir den Umbau dieses Knotens? Ist diese Summe in der mittelfris-
tigen Finanzplanung eingestelit?

Die genauen Kosten werden erst im Rahmen der planerischen Bearbeitung ermittelt. Abhén-
gig von der bauabschnittsweisen Zuordnung der angrenzenden Knotenpunktarme belaufen
sich die voraussichtlichen Umbaukosten auf rund 9 Mio. EUR. Die Summe ist in der mittel-
fristigen Finanzplanung des StraBen- und Tiefbauamts eingestelit.

7. Fur das gesamte Verkehrsbauvorhaben Kénigsbriicker StraBe sind bisher finan-
Zielle Mittel in Hohe von 4 Mio. EUR im Jahr 2010 und Verpflichtungserméchtigun-
gen in Héhe von 17,2 Mio. EUR eingestelit. Auf welcher Planung beruhen diese
Kostenschétzungen?

Die Kostenschétzungen beruhen auf den mit den Stadtrats- bzw. Ausschussbeschlissen
vom 09.02.2006 und 05.04.2006 bestatigten Planungen.

8. Drei der vier Seiten des Knotenpunktes Kénigsbriicker StraBe/Stauffenbergallee
(n6rdlich, westlich, dstlich) befinden sich bereits in ausgebautem Zustand. Wann
fand jeweils der Ausbau statt? Wie hoch waren jewells die Kosten dafiir? Wie hoch
waren jeweils die bewilligten Férdermittel? Kann bei einem erneuten Umbau des
Knotenpunktes die Riickforderung von Férdermitteln durch den Férdermittelgeber
ausgeschlossen werden?

Es ist richtig zu stellen, dass nur der dstliche Knotenpunktarm Stauffenbergallee im Rahmen
des Verkehrsbauvorhabens Verkehrszug WaldschiéBchenbriicke mit Hilfe von Férdermitteln
vor rund 5 Jahren grundhaft ausgebaut wurde.
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Der anteilig das Vorhaben Kénigsbricker StraBe betreffende Kostenbetrag kann aus der
GesamtmaBnahme Stauffenbergallee nicht hinreichend genau beziffert werden. Uber eine
etwaige Ruckforderung von Férdermitteln ist zum gegenwartigen Zeitpunkt keine Aussage
maglich. Die nérdliche und westliche Seite des Knotenpunkts Kénigsbricker StraBe/Stauf-
fenbergallee wurde vor einigen Jahren ohne die Verwendung von Férdermitteln nur jeweils
teilinstandgesetzt.

9. Wann werden Sie den Stadtrat mit der (nachholenden) Beauftragung fiir die Pla-
nung des Knotenpunktes Konigsbriicker StraBe/Stauffenbergallee befassen?
Wann haben Sie den Stadtrat tiber die von lhnen beauftragten zusatzlichen Pla-
nungen informiert?

Das Planungsergebnis wird dem Dresdner Stadtrat voraussichtlich noch im IV. Quartal 2009
prasentiert. Die Veranlassung der zusatzlichen planerischen Betrachtung wurde aufgrund
der bereits benannten neuen Gegebenheiten vorgenommen. Eine Vorabinformation des
Stadtrats Uber weitere planerische Untersuchungen bzw. eine mogliche Anpassung oder
Veranderung von Planungsabschnitten ist bisher nicht erfolgt. Ublicherweise werden not-
wendige Planungen durch die Stadtverwaltung in Auftrag gegeben und erst nach Erlangung
einer bestimmten Planungsreife (Vorplanung) dem Stadtrat zur Bestatigung vorgelegt.

10. Welche Entscheidungsbefugnisse hat die von Ihnen benannte ,,Dresden-Konfe-

renz? Verfligt dieses Gremium tber eine Geschéaftsordnung? Wo ist diese ein-
sehbar?

Eine Entscheidungsbefugnis durch die so genannte Dresden-Konferenz ist nicht explizit fest-
gelegt, und es existiert flr dieses unregelmanig tagende Gremium auch keine Geschaftsord-
nung.

Mit freundlichen GriBen

!‘ / Dirk Hilbert

Ers ar Biiroemeiste
Helma Brosz - ot Blrgemeister



